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FICHA 1

Fracciones

o Escribe la fraccidn que representa la parte coloreada en cada caso. Después, contesta.

9
* ¢Qué fraccion tiene el numerador mayor? » ED)

. o , 5
¢ ;Queé fraccion tiene el denominador menor? » )

9 Escribe tres fracciones.

R. M.
[ De numerador 5 } 3, E, o [ De numerador 11 } 1, 1, 1
779 11 9 15" 18
o 1 4 7 o 7 13 20
De denominador 9 ——, — De denominador 30 _— —, —
[ ! » 590 [ ! 30’ 30’ 30
0 Completa las tablas.
Fraccion Lectura Fraccion Lectura
3 . 4 .
- tres séptimos 5 Cuatro quintos
1 Once treceavos
i cuatro novenos 13 v
9 14 L
4 o5 Catorce veinticincoavos
— cuatro décimos 19
10 20 Diecinueve treintavos
E trece veintiunavos 15 . )
21 40 Quince cuarentaidosavos
19 o o 20 ) . .
\_ 34 ) \_ 52
O Colorea en cada figura la fraccién que se indica.
S 4 6 o’
6 9 12 15

P-




e Colorea.

6 7 9
-y > 25 -

. L , 3
¢ Qué fraccion representa la parte sin colorear? » o5

0 Resuelve. Ayuadate con un dibujo.

En una fiesta de cumplearios hay refrescos envasados en botellas
de colores. Tres octavos de las botellas son rojas vy el resto, verdes.
¢ Queé fraccion representan las botellas verdes?

3 5
Rojas » — Verdes » —
ojas 3 erdes 3

Representan cinco octavos de las botellas.

Fernando tiene una granja con conejos y pavos.
Seis décimos de los animales son conejos
y el resto, pavos. ¢ Qué fraccion representan los pavos?

. 6 4
Conejos » 10 Pavos » 10

Representan cuatro décimos.

Un camidn transporta cajas de naranjas, de manzanas y de platanos. Tres doceavos
de las cajas son de naranjas; cinco doceavos, de manzanas; y el resto, de platanos.

¢ Qué fraccion representan las cajas de platanos?

, 3 5 , 4
Naranjas » 2 Manzanas » 7 Platanos » >

Representan cuatro doceavos.

Lee y contesta.

Ana y Julio han dibujado, cada uno, una figura.

La fraccion que representa la parte coloreada de la figura de Ana tiene numerador 10.

La fraccion que representa la parte coloreada de la figura de Julio tiene el denominador mayor
que el de Ana. ¢ Qué fraccion representa la parte coloreada de la figura de cada nifio?




FICHA 2

Comparacion de fracciones con la unidad

o Escribe la fraccidn que representa la parte coloreada en cada grupo de figuras

y comparala con la unidad.

eSS ll &

4 es _Mayor que 1

porque el numerador es

mayor que el denominador.

e Piensa y escribe.

Tres fracciones
menores que la unidad.

R. L.

equue 1

porque el numerador es

menor que el denominador.

Tres fracciones
iguales a la unidad.

R. L.

- 7 es_igual  que 1

porque el numerador es

igual que el denominador.

Tres fracciones
mayores que la unidad.

R. L.

e Completa los huecos para que las siguientes comparaciones sean ciertas.

R. M.
1 9
— <1 —>1
2 7

3
- <1

A
4 7

6
—>1

E—1
5 5

¢ ;Crees que hay una unica solucion en cada caso? Indica las fracciones en las que asi sea.

Hay una unica solucion en las fracciones iguales a la unidad, es decir,

4 .5
4775

O Clasifica estas fracciones segun sean propias, impropias o iguales a la unidad.

1 14 5 2
6 15 4 2
Propias

1 14 7 2
6 15 8 5

9 s s
8 7 8
/

Impropias




FICHA 3

Comparacion de fracciones

0 Ordena las fracciones y utiliza el signo correspondiente.

De menor a mayor

c2yS .55 .52 4 .6 6 6
575 778 9° 9779 1178 Y10
2_3 5_5 2_4_5 6 _6_6
55 8 ~7 9 -9 09 11 °>70 "8
De mayor a menor

.38 4 2.2 .8 7 2 .9 9. 9
6’6 977 10" 10 Y 10 6’127 10
4_3 2_2 7_8_2 | 9_9_9
6~ 6 779 10~ 10~ 10 6~ 10 12

9 En cada caso, piensa y escribe cuatro fracciones.

2
* Mayores que - y cuyo denominadores 7. » R. L.

9
* Menores que 10 y cuyo numerador es 9. » R. L.

* Mayores que % con denominador 8 y menores que la unidad. R. L.

e Resuelve.

Carmen tiene un huerto con arboles frutales. En dos séptimos del huerto tiene perales
y en dos quintos, cerezos. ¢ Qué tipo de arbol ocupa mayor zona del huerto?

2 2
Perales » - Cerezos » 5

Ocupan mayor zona los cerezos.




FICHA 4

Fraccion como division

o ¢ Qué fraccioén de pizza le corresponde a cada persona? Colorea y escribe.

* 3 pizzas en partes iguales entre 4 personas. * 4 pizzas en partes iguales entre 3 personas.

AAYARY4R
NIPANIANY

A cada persona le corresponden tres cuartos A cada persona le corresponden cuatro

de pizza. tercios de pizza.

9 Resuelve cada problema. Ayudate haciendo un dibujo aproximado.

e Un grupo de 6 amigos y amigas va a hacer senderismo. Han
comprado 4 barras de pan y se han hecho bocadillos iguales.
¢,Qué fraccion de barra le corresponde a cada uno?

A cada uno le corresponden cuatro sextos de barra.

e Para el cumpleanos de Alberto su padre hizo 5 empanadas iguales.
Las empanadas las repartieron en partes iguales entre 8 personas.
¢ Qué fraccion de empanada le correspondié a cada persona?

A cada uno le corresponden cinco octavos de empanada.

e |La profesora de Plastica reparte 5 cartulinas rojas y 4 cartulinas
azules en partes iguales entre 12 estudiantes. ¢Qué fraccion
de cartulina roja y de cartulina azul le corresponde a cada estudiante?

A cada uno le corresponden cinco doceavos de cartulina roja y cuatro doceavos de cartulina azul.

6 Completa el dibujo y contesta.

Varios vecinos de un pueblo se han repartido en partes iguales
2 terrenos de la misma forma y tamano. A cada uno le han
correspondido dos sextos del terreno total. ;Cuantos vecinos
se han repartido los terrenos?

Se han repartido los 2 terrenos entre 3 vecinos.




FICHA 5

Fraccion de un numero

o Calcula.

-id 45 = 36 - Ly 72 = 63 .2y 90 = 50
5 Ge0 = g ¢ /= = g Ce¥Y =
-ld 450 = 315 -id 600 = 240 -id 720 = 200
10 @€Y = 15 46 OVY = 1g 9 1=V =

e Calcula y contesta.

e En una bolsa hay 60 bolas. Tres cuartos o
de las bolas son rojas y el resto, azules.
¢ Cuantas bolas azules hay?

% de 60 = 45 rojas

60 — 45 = 15 azules

0 Resuelve.

e Julian ha hecho hoy 20 pizzas en su restaurante.

Un cuarto de las pizzas tienen como ingrediente principal

pepperoni, dos quintos tienen jamon v el resto, atun.
¢ Cuantas pizzas de atun ha hecho Julian hoy?

4
20 — (5 + 8) = 7 de atun
Julian ha hecho 7 pizzas de atun.

5

¢ |ucia tiene en su huerto un total de 80 arboles frutales.
Tres octavos de los arboles son manzanos; un cuarto, naranjos;
y el resto, perales. ;Cuantos perales tiene Lucia en su huerto?

3 de 80 = 30 manzanos . de 80 = 20 naranjos

8 4
80 — (30 + 20) = 30 perales
Lucia tiene 30 perales.

1 2
— de 20 = 5 de pepperoni — de 20 = 8 de jamodn

En una caja hay 100 fichas. Tres veinticincoavos
son verdes y el resto, rojas. ¢ Cuantas fichas
rojas hay en la caja?

3
E de 100 = 12 verdes

100 — 12 = 88 rojas




SABER HACER

Decidir la compra de una bicicleta

0 Lee y contesta.

Alfredo y Paloma quieren comprarse una bicicleta cada uno
y estan mirando varios modelos.

MODELO B
250 €

MODELO C
300 €

* El mes pasado, la bicicleta modelo A estaba rebajada un octavo de su precio;
y este mes, esta rebajada un décimo. ;Cuantos euros rebajaron cada mes?

y
Mes pasado » ) de 160 = 20 € de rebaja

Este mes » 11—0 de 160 = 16 € de rebaja

¢ En el almacén de la tienda habia igual nimero de bicicletas del modelo A y del modelo B.
De las bicicletas modelo A se han vendido tres quintas partes; y de las bicicletas
modelo B, dos quintas partes. ¢ De qué clase de bicicleta se han vendido mas?

% > % Se han vendido mas bicicletas del modelo A.

¢ Alfredo quiere comprarse la bicicleta modelo B. En una tienda le hacen una rebaja de nueve
veinticincoavos del precio y en otra le rebajan tres décimos. ¢ En qué tienda comprara Alfredo
la bicicleta? ¢ Por qué?

9 3
gde 250 = 90 Wde 250 =75

Comprara la bicicleta en la primera tienda porque la rebaja es mayor.

e En enero, la bicicleta modelo C tuvo una rebaja de un quinto
de su precio; en febrero, de un séptimo; y en marzo tuvo
una rebaja mayor que en febrero y menor que en enero.
¢, Cual pudo ser la rebaja en marzo? ¢, Cuantos euros fueron?

1 1
Enero » g Febrero » -

y
En marzo la rebaja pudo ser 5 de su precio.

% de 300 = 50 € de rebaja.

10



REPASO

o Cuenta los cuadrados de cada color y di si el resultado es divisor de 20 o no lo es.

» 3 » 3noesdivisor de 20.
&P » _7_ » 7noesdivisor de 20.

@ » 6 » 6noesdiisor de 20.

@ » _4  » 4esdivisor de 20.

 ¢Es divisor de 20 el nimero de cuadrados blancos? » Si, 5 es divisor de 20.

9 Halla el valor de las siguientes potencias y colorea tantos cuadritos
como indiquen sus resultados.

L, A A AL A
&= o 0 U A A
., o o7 P 0 A
A 0, A A

S i

9 Averigua cual es el peso de cada animal, en kilos, realizando la correspondiente
operacion combinada.

PESO DEL TIGRE PESO DE LA JIRAFA PESO DEL GORILA
(32 —7)X 8 + (74 + 51): 5 5% 200 + 11 X (3 + 2) 6+19 —8) x 10

TIGRE ) » 25 X 8 + 125:5 =200 + 25 = 225 kg

JIRAFA ) » 1.000 + 11 X 5 = 1.000 + 55 = 1.0565 kg

GORILA | » 17 X 10 = 170 kg

11
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FICHA 1

Fracciones equivalentes

o Escribe la fraccion que representa la parte coloreada de cada figura y rodea

las fracciones que son equivalentes.
2 4
3 6

* Explica por qué son equivalentes las fracciones que has rodeado en cada caso.

Son equivalentes porque representan la misma parte de la unidad.

9 Averigua si cada par de fracciones son equivalentes y rodea Si o NO.

2 4 1 3 4 12
"3V "aVs "7V |
HAZ AQUI LAS OPERACIONES
@w s @ o
6 3 1 9 3
5770 SERE) "2V

@ @w @ |

0 Calcula tres fracciones equivalentes a cada fraccion.

R. M.
2> 4 6 10 48 24 12 4
0—}7,7y7 e — 777y7
3 697715 60 30 15’ 5
4 8 12 16 16 8 4 2
°o —p — I °o — p — R
7 14 217 28 o4 12" 673
, 2 10 20 30 o4, 29 38
8~ 16’ 327 48 90 45 157 5

O Representa graficamente la fraccion — y una fraccion equivalente

a ella que tenga denominador 12. 6
R. M.




e Lee y rodea las fracciones.

0 Lee y contesta.

-

6
. Equivalentes a — .

@ Equivalentes a %

~

* ;Qué fracciones has rodeado de rojo y de azul?

Todas las fracciones.
N\ J

¢ ;Qué puedes decir de estas fracciones?

6 8
Son equivalentesa — vy ——

157 20
0 En cada caso, piensa y escribe la fracciéon equivalente a %
¢ Con denominador 8 ¢ Con denominador 20 ¢ Con numerador 9
6 15 9
8 20 12

e Carlota ha hecho dos bizcochos iguales, uno de chocolate y otro de fruta.
1 2
Del bizcocho de chocolate se comieron T y del de fruta R

¢,Se comieron la misma cantidad de bizcocho de cada clase? ¢ Por qué?

] 12 . .
Si, porque T y ) son fracciones equivalentes.

* En el colegio han organizado una excursion para los alumnos
y alumnas de 5.° de Primaria. Las clases A y B iran cada una
en un autobus distinto. El autobus del grupo A ha realizado
una parada cuando llevaba recorridos cuatro novenos del trayecto
total, y el grupo B ha parado a los veinte cuarentaicincoavos.
¢ Han recorrido la misma distancia hasta hacer la parada?

4
Autobus A » 5 del trayecto

2
Autobus B » 42 del trayecto

, 4 20 . .
Si, porque 5 Y5 Son fracciones equivalentes.

13



FICHA 2

Fracciones equivalentes a un numero natural

o ¢Qué fracciones son equivalentes a un numero natural?
Rodéalas y calcula su numero natural equivalente.

9 12 10

B R
10 15

° 3 @ E

e Observa las fracciones y escribelas en el lugar correspondiente.

Fracciones equivalentes a 2 > L, 8 y 4
24 40 14 6472
3 o 2
12 2
= 29 ) Fracciones equivalentes a 5 > 10 20 15 y 30
4 4 32 247376
6 2
— 5
pien 2 35 21 Fracciones equivalentes a 7 > 14 28 21 y 35
3 = 3 30 247375
8 22
— 4 6
4 2 Fracciones equivalentes a 8 y 24 16 32 40

3’ 2475

9 Escribe tres fracciones en cada caso.

I:{I;vlluivalentesa3 > 12 15 2r e Equivalentesa 4 » 12 20 28
’ 4775779 q 3577
* Equivalentes a 6 » E, 2—Afy 4z * Equivalentes a 9 » 2—7, ﬁyz
3 4 7 3" 5 8
O Resuelve.

e Marina compré doce tercios de kilo de naranjas y Gustavo comprd diez quintos de kilo.
¢, Cuantos kilos de naranjas compré cada uno?

12 1
Marina » 3 - 4 kg Gustavo » 50 = 2Kkg

¢ Lucas llena de agua un biddn de quince tercios de litro, Marcos llena uno de doce medios
de litro y Andrea uno de dieciocho novenos. ¢,Quién tiene el biddn de mas capacidad?

Lucas » 135 = 5 litros Marcos » % = 6 litros Ana » 198 = 2 litros

Marcos tiene el bidon de mas capacidad.

14



FICHA 3

Fracciones y nimeros mixtos

o Escribe la fraccidn y el nimero mixto que representa la parte coloreada.

6_.,2
4 4

0 Representa cada numero.

a i xa /TN
/ s YNV

9 Resuelve y expresa el resultado como nimero mixto.

w|a~

N | on
v

* Miguel compra 2 cartulinas rojas para hacer un mural.
Ha dividido cada cartulina en 6 partes iguales y ha utilizado
10 partes. ¢,Qué fraccion de cartulina ha utilizado?
0 _,4

1 —
6 6

* En la pizzeria de Gabriela todas las pizzas se dividen
en 8 partes iguales. Un grupo de personas se ha comido
doce octavos de pizza. ;Cuantas pizzas completas
se han comido? 4)Y porciones de la segunda pizza”?

12 4 Se han comido 1 pizza completa

8 L s y 4 porciones de otra.

15



FICHA 4

Suma y resta de fracciones de igual denominador

0 ¢ Qué fraccion representa la parte coloreada de cada figura? Completa y suma.

4 S S

- ->; >z

@5 » 4 -2

10 13 15
4.5 _9 5,4 _9 5.9 _14
10 10 10 13 13 13 15 15 15

9 Observa la figura y calcula.

* ¢ Qué fraccion representa 1211
la zona azul menos que la roja? 3 36 36
roja azul
* ¢Qué fraccion representa } 13 12 _ 1
la zona azul menos que la amarilla? 36 36 36
* ;Qué fraccion representa 13 11 _ 2
la zona roja menos que la amarilla? 36 36 36
9 Calcula.
1 2 3 5 1 4
o — + _— = — ® — — — = —
5 5 5 8 8 8
.2,3_5 AN}
77 7 9 9 9
4 1 2 7 11 5 6
“70 770 "0 10 12 12 12

EJEMPLO EJEMPLO

2, O _ s 0O _ 5 _2_3 9 W _ 6 M _9 6_3

6 [] 6 [1 6 6 6 5 W 5 B 5 5 5

.i+!_§,!_£_i_£ .E_!_i,!_ﬁ_i_i

7 B 7 B 7 7 7 9 W 9 W 9 9 9

3 W 7 N 7 3 4 7 N 3 H 3 4
.—+—:—>—=___:_ °©o — — —=—p — = — = —
8 B 8 WM 8 8 8 10 W 10 W 10 10 10
W 7 _w» B _ 15 7 8 12 M _ 10 W 12 10_ 2
IR 1 B 111 11 17 W 17 W 17 17 17

16



6 Lee y calcula.

Con las fracciones de estas tarjetas, Monica ha calculado tres sumas de dos fracciones.

Completa y calculalas tu.

6 Resuelve.

y >

e Carolina ha recibido su pedido de fruta. Tres octavos de la fruta

son fresas y dos octavos, frambuesas. ¢ Qué fraccion de la fruta
representan las fresas y las frambuesas en total?

3,.2_5
8 8 8

Representan cinco octavos de la fruta.

e Ayer Juan y Rebeca cenaron empanada y les quedaron
tres octavos. Hoy Rebeca se ha comido dos octavos.
¢ Qué fraccion de empanada queda todavia?

3 2 1

Todavia queda un octavo de empanada.

3_4
8 8
,5_6
8 8
,5_8_,
8 8

¢ |uisa tiene que forrar de madera cinco doceavos de una pared.
La semana pasada forré dos doceavos. ;,Qué fraccion

de pared le queda todavia por forrar?

5 2 _ 3

12 12 12

Todavia le quedan por forrar tres doceavos.

e Cuatro décimos de los envases que se reciclan son de vidrio
y otros tres décimos de envases reciclados son de plastico.
¢ Qué fraccion de los envases reciclados son de vidrio

0 plastico?
A 3 _ 7
10 10 10

Son de vidrio o plastico siete décimos.

17



SABER HACER

Utilizar fracciones en la granja

o Resuelve.

Daniel tiene una granja con vacas, caballos y pavos.
Un cuarto de los animales son vacas,
tres doceavos son caballos y seis doceavos son pavos.

e ;De qué clase de animal tiene mas Daniel, e ;Tiene el mismo numero de vacas
pavos o caballos? ¢ Qué fraccion representa que de caballos? ;Por qué?
esa diferencia? 1 3
6 3 Vacas » vE Caballos » 1
Pavos » — Caballos » —
12 12 1 3
Tiene mas pavos. Si, porque T y T son fracciones equivalentes.
6 3

————ide avos mMas
12 12 " 12 9P '

21
¢ Daniel tiene sacos de pienso para su ganado. Tiene e de trigoy 3 de maiz.

¢ Cuantos sacos de cada tipo tiene? Represéntalo graficamente.

TRIGO MAIZ

e Para almacenar agua, Daniel ha comprado 12 bidones grandes y el mismo numero de bidones
medianos. ¢ Cudl de estas fracciones representa el nimero de bidones medianos? ¢ Por qué?
72

12
6

72
La fraccion e es equivalente a 12.

18



REPASO

o Lee y colorea. ¢ Qué tipo de fraccion es la que queda sin colorear?

@ | as casillas con las fracciones de denominador 8 »
1 /A
y mayores que —-. 9 9 A
* Las casillas con las fracciones de denominador 10 // 8
) mencres ce i
10°
, , 4
Las casillas con las fracciones mayores que 9 / /
10 /
y menores que ——.
9 1 .
—— es impropia.
9
9 Realiza las siguientes operaciones y rodea los resultados.
1.488 : 24 3.843 : 63 2.034:18
c =62 c = 61 c=113
1.840 : 368 8.415 : 561 7.650 : 450
c=25 c=15 c=17

* Ahora, inventa divisiones exactas cuyos cocientes coincidan con los nimeros que no has rodeado.
Después, calcula y comprueba.

c=20 C

12 ¢}

Il
(o0)

R. M. R. M. R. M.
680 : 34 156: 13 256 : 32

e Escribe 3 multiplos menores que 100 de cada uno de estos numeros.

24, 36, 60 45, 75, 90 42, 63, 84 48, 72, 96



FICHA 1

Unidades decimales

o Escribe en forma de fraccion.
2

e 2décimas = 10

5
5 déci =

. ecimas = — -
* 7 décimas = /7
10

9 Escribe cada fraccion decimal en forma de numero decimal.

.£=o,6 .£=1,2 .3_4=3,4
10 10 10
9 03 31
~ 0,09 25 _ 023 >l 031
* 100 * 100 * 100
e -8 _0008 e 185 _41g5 e 995 _ 905
1.000 1.000 1.000

e Completa la tabla y contesta.

3

e 3 centésimas = 100

L 6
* B centésimas = ——

100

* 18 centésimas = 18

100

~
Unidad decimal Fraccion decimal Numero decimal
9 décimas =N 0,9
10 ’
17 décimas z 1,7
10
15 centésim 175 0,15
centésimas 100 ,
4 centésimas i 0,04
100 ’
234 tési 234 2,34
centésimas 100 ,
. 39
39 milé
milésimas 1000 0,039
86 milésimas i 0,086
S 1.000 )

Q Completa la serie.

4
® 4 milésimas = 1.000

e 72 milésimas = 1000

* 915 milésimas = 915

1.000

e ;Una décima es igual a diez
centésimas? ¢Por qué? Si.
1 10
—=0,1 ——=0,1
10 ’ 100 ’

Son equivalentes.

* ;Cien décimas es igual a mil
centésimas? ¢ Por qué? Si.
100 1.000
—— =10 =

10 100

Son equivalentes.

10

¢ ;Noventa décimas es igual
a novecientas milésimas”?
;Por qué? Si.

90 900

902 o0 ?

Son equivalentes.

20



Numeros decimales

o Escribe cada nimero en la tabla.

9 Escribe como se lee cada numero decimal.

e 12,9 » 12 unidades 9 décimas

e 5,23 p» 5 unidades 23 centésimas

Parte entera Parte decimal
9 4 0 7
8 5 6
3 1 2 7
4 3 5 9
1 2 4 0 7
L 0 0 6 7

e 234,09 » 234 unidades 9 centésimas

e 19,097 » 19 unidades 97 milésimas

e Fijate en el ejemplo y descompd6n cada numero decimal.

EJEMPLO:329=3D+2U+9d=30+2+0,9

e 87,05»8D+7U+5c=80+7+0,05

¢ 1458 »1C+4D+5U+8d=
=100+ 40 + 5 + 0,8

O Lee y expresa con un namero decimal.

e 9604 »O9U+6d+4m=9+ 0,6+ 0,004

©21,083»2D+1U+8c+3m=
=20+ 1+ 0,08 + 0,003

En tres pruebas deportivas, Miguel obtuvo estas puntuaciones:

1.2 PRUEBA: 12 puntos y 9 décimas.

2.2 PRUEBA: 15 puntos y 12 centésimas.

3.2 PRUEBA: 10 puntos y 75 milésimas.

( 12PRUEBA

v
12,9

( 22PRUEBA )

v
15,12

(' 82PRUEBA

v
10,075

21
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FICHA 3

Comparacion de nuimeros decimales

o Compara y escribe el signo adecuado.

e 4,994 © 9,34(>9,32

° 72,04 (>) 70,41 ° 12,09 <) 12,19
* 3,125<) 5,312 ° 43,12 (>) 43,02
* 0,932 (> 0,093 * 76,4 (<) 76,41

9 En cada grupo, rodea con el color indicado.

9,38 (> 9,352
45,091 (> 45,019
83,2 <) 83,27
° 90,843 (>) 90,842

@AW El nimero mayor
- 6,56 7369 | 21312 21213

@ El numero menor

e Observa la recta y escribe el niumero que representa cada punto.

ot
2 2,5 3 3,5
®@» 23 O» 26 @ » 32
®» 21 ®» 29 @ » 34
O Resuelve.

Alejandra ha comprado una mochila para llevar libros

al colegio, y una raqueta para sus clases de tenis.

Ha elegido la mochila que cuesta mas de 24,50 € y menos
de 25 €, y la raqueta que cuesta mas de 30,99 €.

¢ Qué precio tienen la mochila y la raqueta

que ha comprado?

Mochila » 24,90 €
Raqueta » 31 €




FICHA 4

Aproximacion de numeros decimales

o Aproxima cada numero al orden que se indica.

( A las unidades )

* 1.3 * 15,28
1 15

° 46 * 37,64
5 38

( A las décimas )

* 3,24 * 9,316
3,2 9,3

* 8,58 * 6,972
8,6 7

Observa el dibujo y completa la tabla.

(A las Centésimas)

* 7,162 * 12,321
7,16 12,32
* 9,437 * 45,609
9,44 45,61

( -
Peso aproximado

\a las centésimas

a las unidades Skg 4kg 8kg Ikg
Peso aproximado 53K 35k 2 6k 8.8k
a las décimas 2 g A 0 Kg S K9
Peso aproximado

5,29 kg 3,53 kg 7,68 kg 8,76 kg

Resuelve.

Para hacer disfraces, Victoria compra una pieza de tela roja
de 24,84 my otra pieza de tela de flores de 9,35 m.

e ;Cuantos metros de cada tipo de tela compra aproximadamente?
Indica el resultado aproximando a las unidades y a las décimas.

Roja » 256m
24,8 m

De flores » 9m
9,4 m

¢ ;Qué aproximacion te parece mejor? ;Por qué?

R. L.

23
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FICHA 5

Porcentajes

0 Completa la tabla.

P
Fraccion Porcentaje Lectura
9 9% 9 por ciento
100 ° P
11% 15% 15 por ciento
32 .
— 32 % 32 por ciento
100 ’ .
68 68 % 68 por ciento
100
92 92 % 92 por ciento
L 100

9 Escribe cada porcentaje en forma de fraccién y en forma decimal.

p
Porcentaje 7% 8% 12% 34 % 60 % 83%
o | 7 | s | 2 | e | e | s

acclo 100 100 100 100 100 100

\Decimal 0,07 0,08 0,12 0,34 0,60 0,83

e Escribe el porcentaje en forma de fraccion y explica su significado.

* El 15% de las bicicletas vendidas son de montafa.

i » De cada 100 bicicletas vendidas 15 son de montana.

100

* El 23% de los alumnos del colegio practica algun deporte.

23 » De cada 100 alumnos 23 practica algun deporte.

100

O Ordena de menor a mayor.

8 18 .
100 0.15 100 12%
8 . 18
g <12% <015 <~




e Calcula.

* El 6% de 300 * El9% de 500 * El12% de 1.500 * El 23% de 4.200

18 45

0 Lee y calcula la rebaja que tiene cada articulo.

180 966

75 €
REBAJA 16 %

190 €

REBAJA 20 %
75><16:12€ 190><20288€
100 100
o Resuelve.

480 €
REBAJA 35 %

480 X 35
100

=168 €

En la fruteria de Alberto han descargado 300 kilos de fruta.

300 X 25
100

han descargado?

300 X 18
100

de fruta han descargado?

e EI 25% son naranjas. ¢ Cuantos kilos de naranjas han descargado?

= 75 kilos de naranjas

* EI 18 % son manzanas. ¢ Cuantos kilos de manzanas

= 54 kilos de manzanas

e El resto es de otros tipos de fruta. ;,Cuantos kilos de otros tipos

300 — (75 + 54) = 171 kg de otros tipos

25



FICHA 6

Problemas con porcentajes

o Calcula y completa cada factura.

» ;Cudl es el total sin IVA de la factura 17
168 + 15 + 17 = 200 €

e ;Qué cantidad de IVA hay que pagar?

21 X 200

=42 €
100

e ;Cuédl es el total a pagar con el IVA anadido?
200 + 42 = 242 €

e ;Cudl es el total sin IVA de la factura 2?

68 X 6+ 11 X 4 + 148 = 600
El total es de 600 €.

e ;Cuanto se paga de IVA?

21 X 600

100 = 126 € de IVA

e ;Cuél es el total a pagar con el IVA ahadido?
600 + 126 = 726 €

26



e Observa el numero de turistas que acudieron a una localidad en los meses de marzo,
abril y mayo y contesta.

e El ano que viene se esperan mas turistas en los meses
de marzo, abril y mayo. ;Cuantos visitantes recibira
el museo en total en esos tres meses del ano que viene?

32.000 + 28.000 + 20.000 = 80.000 en mayo

80.000 X 15
100

80.000 + 12.000 = 92.000 visitantes

e Lee y contesta.

= 12.000 mas

N.° de turistas (en miles)

B Museo

[ Jardines

Mes

Marzo Abril Mayo

e Para el mes de junio, se espera que visiten los jardines un 25 %

mas de turistas que en mayo.

¢ Cuantos turistas en total visitaran

los jardines en el mes de junio?

Mayo » 28.000 turistas
28.000 X 25

Junio » ——— = 7.000

100
28.000 + 7.000 = 35.000 turi

stas en junio

Se espera un 15 %
mas de turistas.
-

Clara y Dani estan haciendo una manualidad con cinta de tela.

Cada uno
tenemos
un trozo
que mide

75 cm
de largo.

e Clara necesita que su cinta
sea un 32 % mas corta.
¢, Cuanto medira su cinta?

75 X32 _
100

75 — 24 =51cm

24

e Dani cortara la cinta para
que mida un 28 % menos.
¢, Cuanto medira su cinta?

28 X 75 _
100

75 — 21 =564 cm

21
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SABER HACER

Analizar la composicion de alimentos

0 Observa la composicion de cada yogur y calcula.

YOGUR ENTERO

YOGUR DESNATADO
Proteinas .........cccccvues 3% [l Proteinas ....................
Grasas ....coceeeeiiivvveeennns 1% Pl Grasas ....ccoceeevivveeeens

Hidratos de carbono ... 4%

* |Los gramos de proteinas, grasas e hidratos de carbono de un yogur desnatado.

> % = 6 gramos

M = 2 ramos
Grasas > 100 g
. 200 X 4
( Hidratos de carbono ) > 00 8 gramos

e Los gramos de proteinas, grasas e hidratos de carbono de un yogur entero.

200 X 3

> 201OT§5 = 10 gramos

Grasas ) P> 00 6 gramos
( Hidratos de carbono ) > % = 24 gramos

e Enrique ha leido la etiqueta del yogur que se ha comido y ha calculado que tenia
15 g de hidratos de carbono. ;,Qué yogur se ha comido Enrique?

X
' Desnatado: % = 5 gramos
—— ..-"'
L"'-n--'..‘.. Entero: 2oz 2‘? 5;12 = 15 gramos

DESNATADO
125 gramos

ENTERO
125 gramos

Se ha comido el yogur entero.




REPASO

o Completa la tabla observando la division resuelta.

Dividendo divisor cociente resto
1.074 24 44 18
1.074 X 2 24 X 2 44 36 1074 [24
1074x3 | 24x3 44 54 LG s
1.074: 2 24:2 44 9 18
_ 1.074:3 24:3 44 6 )

9 Busca las fracciones y calcula.

¢ La suma de las fracciones que se indican y el numero natural
equivalente a la fraccion suma.

C Fracciones de denominador 8 )

13 9 10 32
+ — = — =

= 4
8 8 8 8

C Fracciones de denominador 9 )

S, r,6_18_

9 9 9 9

2

(Fracciones de denominador 10)

13,9 8 30 _
10 10 10 10

3

¢ Ordena de mayor a menor y utiliza el signo correcto.

C Fracciones de denominador 8 )
13 10 9

> >
8 8 8

CFraCCiones de denominador ‘IO)

13> 9 - 8
10 10 10

e Escribe tres fracciones mayores que la mayor fraccion
de denominador 9.
8 10 12

rRM o 1Y
9 9 ' 9

29
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FICHA 1

Suma y resta de numeros decimales

o Coloca los numeros y suma.

\ 259+8345 ‘

143,5 + 28,67

\ 27634 + 386

34,245 172,17

314,94

‘ 12,3 + 9,598 + 45,15 ’

| 5874 + 32,0 + 47,21 ’

‘ 14,6 + 8,376 + 365,84 ’

67,048 85,984

9 Coloca los numeros y resta.

388,816

320,52 — 90,758 J

98,5 — 9,67 J

165,3 — 79,895 J

704,2 — 195,864 J

88,83 229,762

0 Observa los ejemplos y calcula.

2,80+ ® =205
®=205-289 =

578 + @ =125

85,405
39+ ®=083
®-983-39=

— 94,4

508,336

+ 91,6 =200
=200 —-91,6 =
=108,5

= 17,61
®=125-578=6,72
42,9 — © =392
295 - @ =157 =429 - 392 =
=3,7

@®=295-157=138

78,4 — @ =9,27
®=784-927=
= 69,13

90,2 - ® =925
®=9002-925=
= 80,95



Q Calcula las siguientes operaciones con numeros decimales.

°*6,/5+29-63
9,656 — 6,3 = 3,35

e 123—-45+8
7,8 +8=158

Calcula primero las
operaciones que hay
dentro de los paréntesis.

6 Lee y resuelve.

° (4,56 + 3,9 — 3,8
8,46 — 3,8 = 4,66

* 14,9 — (3,8 + 9,27)
14,9 — 13,07 = 1,83

Merche ha ido a la fruteria y esta es la compra que ha hecho.

» ;Cuantos kilos pesan las manzanas y los platanos?

3,5+ 2,75 =6,25
Pesan 6,25 kg.

e ;Cuantos kilos pesan las patatas mas que los
platanos?

8 —2,75=525
Las patatas pesan 5,25 kg mas.

e ;Cuantos kilos pesan las tres bolsas en total?
8 +35+2,75=14,25
Pesan 14,25 kg.

G Piensa y contesta. Después, pon un ejemplo.

e ;Puede ser la suma de dos numeros decimales
un numero natural?

Si. R.M.
418 + 12,82 =17

e ;Puede ser la resta de dos numeros
decimales un numero natural?

Si. R. M.
70,19 — 23,19 = 47
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FICHA 2

Multiplicacion de numeros decimales

o ¢Cuantas cifras decimales tendra el resultado de cada multiplicacién? Cuenta y escribe.

( 0,009 x 4 ) » 3 cifras decimales

( 0,0986 X 0,12 ) > 6 cifras decimales

(11,0007 x 0,352 ) » 8 cifras decimales

e Calcula las multiplicaciones.

* 12,3 X5 * 54,32 X 1,6 * 27,045 X 7,4 * 0,056 X 8,21
61,5 86,912 200,133 0,45976

0 Observa el dibujo y calcula.

NARANJAS 1kg » 1,25 €
TOMATES 1kg » 0,95 €

PLATANOS 1kg » 2,25 €

FRESAS 1kg » 3,15 €

e Pablo compra 2 kg de naranjas y 1 kg ¢ Elisa lleva 2 kg de platanos y 3 kg de fresas.
de tomates. ¢ Cuanto pagara en total? ¢, Cual es el precio total de la compra?
2 X125+ 0,95 =345 2 X225+ 3x3,15=13,95
Pagara 3,45 €. El precio total es 13,95 €.

* Hoy habia 90 kg de naranjas y se han * Para su restaurante, Raquel ha pedido 30 kg
vendido 5 cajas con 15,5 kg cada una. de platanos. Le han traido 2 cajas de 11,5 kg
¢ Cuantos kilos de naranjas quedan? cada una. ;/Cuéantos kilos mas necesita?

90 — 1556 xXx5=125 30-1156%x2=7
Quedan 12,5 kg de naranjas. Necesita 7 kg mas.




FICHA 3

Estimacion de operaciones con decimales

o Estima las operaciones aproximando al orden dado.

e 242+ 7,84 e 38,32 — 9,81 ° 136,9 X 7
A las unidades > 24 + 8 = 32 38— 10 =28 137 X 7 = 959
||
A las décimas e 1,64 + 16,38 e 23,94 — 9,32 ° 9437 X6
1,6+ 16,4 =18 23,9 — 9,3 =146 94,4 X 6 = 566,4

A las centésimas

° 7,276 + 24,812 * 90,418 — 14,397 * 7,493 X 8
7,28 + 24,81 = 32,09 90,42 — 14,40 = 76,02 7,49 X 8 = 59,92

9 Lee y contesta.

Micaela ha estimado una de estas sumas y ha obtenido como resultado 52.
¢, Qué suma ha estimado?

29 + 22 = 51
. 32 + 18 = 50

34,42 + 17,85 H 341 18=152

——— Ha estimado la suma de 34,42 + 17,85.

e Julio es jardinero y cobra por horas. Hoy ha trabajado en el jardin
de Pepe y, para ello, ha invertido 5 horas. Si una hora de trabajo
la cobra a 18,90 €, ¢ cuantos euros pagara, aproximadamente,
Pepe a Julio?

19X 5 =95
Pagara 95 €, aproximadamente.

* En una fruteria envasan las manzanas en bolsas de 7 manzanas
cada una; y las naranjas, en bolsas de 9. Una manzana cuesta
0,42 € y una naranja, 0,37 €. ; Cuanto cuesta aproximadamente
una bolsa de manzanas? ¢Y una de naranjas?

Manzanas » 0,4 X 7 = 2,80 € aproximadamente.

Naranjas » 0,4 X 9 = 3,60 € aproximadamente.
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FICHA 4

Division entre la unidad seguida de ceros

o Calcula.
e 1.276:10=127,6

2.987 : 100 = 29,87 175:1.000 = 0,175

* 507 :10 =507 * 61:100 = 0,61 * 34:1.000 = 0,034
°* 65:10=6,5 * 9:100 = 0,09 * 6:1.000 = 0,006
9 Calcula.

* 2,664 :10 = 0,2564 1,67 :100 = 0,0167 2,45 :1.000 = 0,00245

° 23,89:10 = 2,389

16,3:100 = 0,163 0,78 :1.000 = 0,00078

o 4,7:10 = 0,47

0,65 : 100 = 0,0065 2,4:1.000 = 0,0024

9 Completa las series.

O Relaciona cada frase con la operacion correspondiente y, después, calculala.

+4+5:10
He multiplicado la suma 11:10 = 1.1
de 2y 4,5 por 10.

(12 = 2,5 X 10
He dividido lasumade 2,4y 5 9,5 % 10 = 95
entre 10.

(2 +4,5 %10
He restado 2,5 a 12 y el resultado 6,5 % 10 = 65
lo he multiplicado por 10.

(25,56 —12): 100

He restado 12 a 25,5 y el resultado
lo he dividido entre 100.

13,6:100 = 0,135

\J
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FICHA 5

Division de un decimal entre un natural

0 Calcula las divisiones.

* 12,565 : 5 ° 345,87 :7 * 45,764 :8 ° 123,75:9
12,565 | 5 345,87 | 7 45,764 | 8 123,75 | 9
25 2513 65 4941 57 5,720 33 1375
06 28 16 67
15 07 04 45
0 0 0
* 2756: 13 * 45,632 :24 * 3.948,8: 32 * 94,763 : 45
2756 | 13 45,632 | 24 3948,8 | 32 94,763 | 45
015 =092 216 1,901 074 1234 047 2105
26 0032 108 0263
0 08 128 38
00

e Lee y calcula el término que falta en cada multiplicacion.

(@
3x @®=23975

®=3975:3

@®=1325

9 Resuelve.

7x©® =670,6

®=6706:7=958

88X  =716,8

=716,8:8 =
= 89,6

* Seis amigos y amigas han ido a merendar. La merienda
les ha costado 22,80 €y la han pagado a partes iguales.
¢ Cuanto ha pagado cada persona?

22,80 :6 = 3,80

Cada persona ha pagado 3,80 €.

e Laura carga en su furgoneta 25 sacos de cemento iguales.
Si todos los sacos juntos pesan 137,5 kg, ¢,cuanto pesa un saco?

137,6:25 =55
Un saco pesa 5,5 kg.

5x ®=2187,5

®=21875:5=
= 437,5
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FICHA 6

Division de un natural entre un decimal

0 Calcula.
* 3.450:0,3 - 8.936: 0,06 © 12.348:0,8 * 23.452: 0,09
34500 | 3 893600 | 6 123480 | 8 2345200 | 9
04 11500 29 148933 43 15435 54 260577
15 53 34 052
000 56 28 70
20 40 70
20 0 7
5
* 6.890: 4,5 * 8.460: 3,6 * 13.368: 0,52 . 15.622: 0,073
68900 | 45 84600 | 36 1336800 | 52 15622000 | 73
239 1531 126 2350 296 25707 102 214000
140 180 368 292
050 000 0400 00000
05 36

9 Lee y resuelve.

Pablo ha ido al banco a cambiar varios billetes por monedas.

* ; Cuantas monedas de 20 céntimos le daran
por un billete de 5 €7

5:0,20 =25
Le daran 25 monedas.

* ;Cuantas monedas de 5 céntimos le daran
por un billete de 10 €7

10:0,05 = 200
Le daran 200 monedas.

* Pablo ha cambiado una cantidad de dinero por monedas de 50 céntimos.
Le han dado un total de 64 monedas. ¢/ Cuantos euros ha cambiado?

64 X 0,50 = 32
Ha cambiado 32 €.
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FICHA 7

Division de un decimal entre un decimal

o Calcula las divisiones y contesta.
a. 1253:14 b. 345,92 :2,3 c. 643,05:0,35 d. 814,72 :0,56

81472 | 56
254 4454
307

34592 | 23
115 150,4

0092

00 272

48

e ;Cuél es el cociente de la division a.? ;Y el cociente de la division ¢.?
Division a: 89 Division ¢: 1.837
* ;Cudl es el resto de la division b.? ; Cémo lo has calculado?

El resto es cero.

e ;Cuél es el resto de la division d.? ; Coémo lo has calculado?
El resto de la division d es 48 centésimas. He dividido 48 entre 100.

9 Calcula el factor que falta en cada multiplicacién.

@ < 3,6 = 44,64 X 2,5 = 8,625 © x 5,7 = 24,624
@ - 4464:36=12,4 — 8,625:2,5 = 3,45 @ = 24,624 :57 = 4,32
17,2 x © = 21,672 359 X = 22976 0,34 X ® = 0,884

= 21,672:17,2 = 1,26 = 229,76 : 35,9 = 6,4 @ -0884:034 =26

e ¢Cuantas botellas de cada clase se pueden llenar con el zumo del depésito? Calculalo.

10:0,2 =50 10:0,4 = 25 100:0,5 =20
50 botellas 25 botellas 20 botellas

37



SABER HACER

Calcular el precio de abonos turisticos

© Leey resuelve. ABONO TURISTICO
Un grupo de turistas ha llegado a la ciudad. .
o Precio
Han comprado abonos de transporte turistico para
moverse por las distintas zonas de forma mas econdémica. (1 dia 8,40 €
2 dias 14,20 €
5 dias 26,80 €
\7 dias 35,40 € )
e Valeria ha comprado 3 abonos para 2 dias * Ramiro ha comprado 3 abonos para 5 dias.
y 1 abono para 5 dias. ¢, Cuanto pago en total? Pagdé con un billete de 100 €. ;Cuanto
14.20 X 3 + 26,80 = le devolvieron?
= 42,6 + 26,80 = 69,40 100 =3 x 26,80 =
Pag6 69,40 €. =100 — 80,4 = 19,6
Le devolvieron 19,60 €.
e Un grupo de turistas compré varios abonos e Cuatro amigos compraron 2 abonos para
para 1 dia. En total pagaron 67,20 €. 5 dias y 2 abonos para 7 dias. El total
¢ Cuantos abonos compraron? lo pagaron en partes iguales entre los cuatro.
; Cua : ?
67.20 : 8.40 = 8 ¢, Cuanto pagd cada uno?
Compraron 8 abonos. 2 X 26,80 +2 X 3540 =124,4
124,4 : 4 = 31,1
Cada uno pago 31,10 €.

e La familia de Gustavo compré varios abonos para 2 dias.
Entregaron para pagar 100 € y les devolvieron 29 €.
¢ Cuantos abonos compraron?
100 — 29 = 71
71:14,20=5
Compraron 5 abonos.
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REPASO

ﬂ Lee y resuelve.
Lucia tiene seis séptimos de la edad de Juan.
Eva tiene cinco séptimos de la edad de Juan.
¢ Quién tiene mas edad? Y menos?

Lucia » % la edad de Juan Eva » % la edad de Juan

De las chicas tiene mas edad Lucia y menos Eva.

9 Calcula.

2
. %de 500 . gde 300 o %de 420
375 120 350
* 8% de 1.200 * 9% de 2.400 * 12% de 5.000
96 216 600

0 Escribe en las tarjetas los resultados de las operaciones de la actividad 2.
R. M.

e ;Cuél es el mayor numero que puedes formar

con los nimeros de las tarjetas rosas? Escribelo. ( 600.216.120 )

e ;Cuél es el menor numero que puedes formar

con los numeros de las tarjetas azules? Escribelo. C 96.350.375 )

¢ ;Coinciden los numeros que has escrito tu con los que ha escrito tu companero? ¢Por qué?
R. M. Lo mas probable es que no coincidan, ya que dependen de las trajetas en las que se
hayan escrito los nimeros.
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